

“被捆绑”的新农保更像个负担

■齐鲁观点

本报评论员 娄士强

近日,泗水县开始收缴2014年新型农村社会养老保险(新农保)和新型农村合作医疗(新农合)的费用。由于新农保缴费标准提高,部分村民想要放弃,却遭遇了不缴纳新农保费用便不能办理新农合的“捆绑”式规定。(本报今日A10版)

无论是新农保还是新农合,都是为了保障农民利益。对于这两项惠民措施,尤其是开展相对较晚的

新农保,如何让更多的农民自愿参与进来,对各级地方政府的工作能力的确是一种考验。若是依靠“捆绑”收费之类的强制性措施,新农保非但起不到应有的作用,反而成了加在农民身上的负担。

相比2003年推出的新农合,2009年开始试点的新农保算得上是新鲜事物,按照国务院的统一部署,要在2020年之前基本实现对农村适龄居民的全覆盖。从试点到全覆盖,必然要经过一个逐步推行的过程,各级地方政府如何有效地开展工作,就显得尤为重要。按照《国务院关于开展新型农村社会养老保险试点的指导意见》,新农保试

点要坚持“政府主导和农民自愿相结合,引导农村居民普遍参保”的基本原则,这就给相关职能部门提出了明确要求:要积极行动,把相关政策讲得明明白白,让农民了解到参保的好处,主动参与进来。

从记者的调查来看,泗水县部分村民不愿意缴纳新农保费用的原因,多为对政策不了解,担心参加新农保在经济上不划算。而实际上,新农保的重要特征在于政府补贴,显著提高了保障水平,存在部分村民因为不了解政策而放弃参保,当地相关职能部门的工作显然是不到位的。在这种情况下,采取“捆绑”收费的方式,利用新农合的吸引力

来推广新农保,对于职能部门来说确实省了不少事,但是,让农民为自己并不理解的政策买单,甚至无奈之下放弃了原本愿意接受的保障项目,显然给农民增添了负担。

对于泗水县部分村庄存在的“捆绑”收费行为,村干部称“是上级安排了任务”,县镇的相关部门则坚称是村里的自主行为,到底是谁该为此负责,确实有必要查个清楚。通过深入的调查和依法依规的处理,倒逼基层的政策执行者改掉懒政思维,通过工作方式的改进和工作水平的提高,让更多的农民在自主选择的基础上享受到新农保带来的好处。

记者手记

尊重流浪者自由的救助更有人情味

张榕博

12月4日,记者从省民政厅获悉,面对不同情况的流浪乞讨者,我省尝试实施分类救助,对于不愿来到救助站的流浪者,城市将提供临时庇护所,在他们紧急求助时伸出援手。(本报今日A07版)

大多数从未去过救助站的城市居民或许不知道,过去,一个流浪汉想要获得在救助站里过夜的资格,必须通过申请、受理、甄别、登记、入站等流程,而且只能享受最多10天的救助。期限一到,要么选择主动离站,要么被安排返回原籍,而且半年之内不得重复获得救助。

对背景复杂的流浪人员加强管理确实有必要性,但是,严寒、酷暑或者疾病可没有什么时限,当这些困难“找到”流浪汉们的时候,上述规定中的一些要求显然过于苛刻。对于如何管理流浪乞讨人员,一些救助站还存在着一条“不文文”的规定:绝大多数接受过救助的流浪汉,都会被送回原籍。

这些成文或者“不文文”的规定,人情味淡了些,让不少流浪汉主动放弃了接受救助的机会。在以往的采访过程中笔者就发现,一些流浪乞讨人员为了“来去自由”的生活,宁肯在街上挨冻。

对于需要救助的流浪乞讨人员,是不是可以找到一个平衡点,既充分尊重他们的自主选择权,又能给他们提供更好的救助?我省今冬的分类救助办法,以及临时庇护所的设立,就找到了解决问题的答案。按照新的办法,出入救助站的程序不再繁琐,救助的单次时限不再只有10天,新设立的临时庇护所尊重了流浪乞讨人员“来去自由”的意愿。

实际上,这一做法在欧美国家实行已久。比如在美国纽约,城市中存在着政府、社会组织以及社区机构开办的数千个庇护所,庇护对象也不仅仅是流浪人员,还有走失的

儿童、遭受家暴的妇女等等。换句话说,在公共服务成熟的城市,对于困难群体的帮助不是约束管理,而是最大限度地提供方便。

可以说,今冬的流浪汉们将能享受到一个宽松的救助环境,但这并不意味着管理和服务的放松。比方说,当流浪人员在极寒天气下拨打求助电话时,救助机构能否及时派出救助车,与110、120系统的沟通是否顺畅,都是生死攸关的事。(作者为本报时政新闻中心记者)

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

记者来信

完善公共服务 让房价更合理

赵磊

11月以来,武汉、南昌、沈阳等二线城市逐步加码楼市调控政策,截至目前,已有17个城市出台了楼市新政。至于助推房价的各项因素,适婚青年对房子的需求起到了相当重要的作用。

的确,如今男女们在谈婚论嫁时,房子成了相当有分量的一个指标。曾经有一家大型门户网站做过调查,其中60.5%的人在房子与婚姻之间画上等号。从之前的不少新闻报道里看到,关于房子的问题似乎多数是丈母娘提出来的,就有人调侃说,是丈母娘推动了房地产经济。实际上,作为“过来人”的丈母娘明白,有一套属于自己的房子在如今的社会是多么重要。

在不少城市里,房子所代表的并不仅仅是个居所,没有房子,就落不了户口,将来孩子上学更是没有着落。当房子不再仅仅是资产,而成为了享受一系列公共服务的前提,那么房子成为婚姻的“起步价”,也就“理所应当”了。

所以说,给房子和婚姻解绑,关键的问题还是要建立起更完善的公共服务体系,让没有房子的人也能够平等地享有基本的公共服务。

其实,这也符合新时期户籍制度改革的要求。十八届三中全会《决定》指出,“全面放开建制镇和小城市落户限制,有序放开中等城市落户限制”,以及“稳步推进城镇基本公共服务常住人口全覆盖”。

人们希望看到的是,随着公共服务体系的逐步完善,房子不再和落户之类的权利相捆绑,房价也能回归更加合理的区间。(作者为本报潍坊站记者)

选择一粒好米·选择一生健康
原生态生长环境,全程有机追溯认证,健康安全好味道

来自黑龙江五常基地的

原农氏有机大米

特惠活动
即将开始

活动时间:12月7日—13日



好消息

活动期间,买3赠1超值钜惠,买3箱送1箱(8斤/箱),
活动现场前200名顾客(20岁以上凭个人身份证件并填写客户资料)
可免费领取200克原农氏有机大米一盒。数量有限,赠完为止

订购电话:0531-55500900 13065062297 地点:山东新闻大厦一楼齐鲁生活馆(泺源大街6号)

公交线路:市内可乘39、49、70、80、102、113、165、K39、K52、K96、BRT3,山东新闻大厦站下车即到。